

鏗而不舍西巒郡大

「人倫林道」在 2018 上半年維修封路半年，開放後首先在 8 月 27 日入山，當天南投山區午後豪大雨，人倫林道 5.5K 處山體滑坡，短時間內無法排除，先發隊伍悻悻然折返，計畫延至 9 月 14 日，「山竹颱風」9 月 13 日攪局，當然去不成了！接著又將日期訂在 10 月 25 日，人倫林道問題沒了！卻換來郡大林道自 25 日起封閉維修一個月，不妥協的美芳，將日期押在中南部進入乾季的 12 月初，鏗而不舍的精神，換來好天氣順利成行。

領隊：陳美芳 嚮導：謝榮鳳、許榮勳、蘇鴻洸、曾郁清 隊員：藍國勇、李春霞、林秀芳、林三郎等 17 人。

107 年 12 月 7 日【人倫工作站】 天氣：晴

有鑑於晚間 19 點出發，到達信義鄉人倫工作站已經是 23 點了，於是貼心協調能夠提早出發的十位山友，提前於中午 12 點 30 分出發，先到達人倫工作站將營帳、炊事帳等架設好，讓第二批山友深夜到達時有較充分休息時間。

12 點 30 分第一批出發，十人分乘謝會長與蘇前會長兩部車南下，在「台 21 線新山段」80.2K 左轉入人倫林道，林道因還有在使用路況都還不錯，16K 路段在進行柳杉疏伐作業。

16 點左右到達 17.5K 人倫工作站鐵柵門前，按電鈴通知開門，因未帶入山申請單據，管理員不讓車輛進入，魯了好久才通融放行。

選擇在林道柵欄前 50 公尺處營地搭帳，大家都很忙在天色暗下來之前搭好所有營帳。23 點左右第二批 12 人到達，一陣騷動後逐漸歸於平靜。

107 年 12 月 8 日【西巒大山】 天氣：晴

清晨 5 點用過早餐後，許榮勳前導一行 22 人依序出發，林道往南走約 50 公尺，舉臂式柵欄前取左，離開林道沿著山徑上登，蘇前會長為了一探「巒安堂路線」，已在稍早 4 點 30 分提前探路去。

森林還在沉睡中，除了腳步聲和山羌吠聲外四野沉寂，頭燈在漆黑的山林裡串成一串，大家悶著頭緊緊跟隨。

黑暗中山徑沿著大塑膠水管路攀升，中級山闊葉林轉為雜竹混合林，繞過山頭漸漸的緩下坡，天已濛濛亮山的輪廓開始浮現。

5 點 50 分緩下到達林道鞍部，四周都是高聳柳杉林，過林道鞍部山徑轉陡，雜林下混生箭竹，山徑在這裡見真章，沒有想像中的之字路、也不是寬廣的防火巷，而是不見盡頭的陡上。

雜林隨著高度增加箭竹更濃密，還好天候乾旱、除小心箭竹打臉外，箭竹還能借力使力，沒有想像中的一無用處，穿出箭竹林進入二葉松林，到達 2164M 平緩松林營地，此去基點尚有近千米標高差還有得走。

過了營地路線轉陡，先是長成喬木的杜鵑林，再上轉為密箭竹林，撥箭竹前進還要注意突如其來的拐子馬，這一段路幾乎都是陡上坡，絲毫沒讓人有喘息的機會。

鑽出箭竹林，7 點 45 分到達廢棄瞭望台，大夥找地點就地休息，瞭望台已

完全坍塌功成身退，四週混生箭竹與高山杜鵑無展望，許榮勳在山上開咖啡趴，香氣四溢、山上的咖啡似乎特別香醇。

8 點續行下箭竹緩坡，箭竹林內有一平坦營地，但避風處的箭竹林是高逾人頭的野竹，密密層層形如隧道，鑽到腰痠背痛；由箭竹縫隙中抬頭仰望前方 2830 峰，圓混山頭矗立在薄霧中，欲登西巒大山必先經過它的考驗。

遠看不起眼的山頭，經常在攀樹根、拉繩索上登後才發現還早，隨著海拔上升出現鐵杉等大樹，林下還是密生箭竹，無止盡的陡上，許多段幾乎是 70~80 度的垂坡。

9 點左右，人龍堵在垂壁下，小心翼翼的拉繩攀登上岩壁，回頭看看山景，感覺爬這座山不是在樹林中、就是在箭竹林中穿行，「悶」是它的特色。

拉箭竹桿過倒木形成的獨木橋，前行再遇陡壁拉繩上登，雖有難度還好踏點多，一坡過了又一坡，箭竹林中緩上繞過 2830 峰，高度又再下降，真折磨人哦！

箭竹尾稜中陡上，底下是碎石岩塊，陸續有他隊山友下山，提早我們一個小時出發，算算也是滿快的，過小稜鞍後山徑逐漸往左切向東側，山坡上空曠處短暫出現展望。

小崩坍右側高繞上登，還是箭竹林中穿梭，抬頭已能看見天空，離山頂不遠了，經最後一段陡坡擺開箭竹糾纏，稜線上二葉松羅列迎賓，過水泥建築山字基石立在山頂中央，另一端是廢棄的木造瞭望台，四週高山杜鵑與二葉松環繞，早到的山友各據地點，賞景、閒聊不一而足。

10 點 30 分，花了近 5.5 小時登頂「西巒大山」，海拔 3081M，山頂寬廣、江山絕景美不勝收，往常登頂不是急急如律令，就是淒風苦雨、霧鎖萬重山，朗朗晴空下，謝會長在基點旁沏茶，人手一杯悠閒之至，停留近一個小時，拍完團體照後，揮別西巒大山回營地去囉！

大師剛到、美芳和小王仍在上山途中，許榮勳留下接應，其餘山友先行下山，過小崩坍有段距離才遇上美芳和小王，謝會長勸小王回頭，但他仍堅持攻頂，基於鼓勵的精神，還是由美芳繼續陪同後續攻頂行程。

下山的速度飛快，14 點 40 分就已到達林道與鞍部交會處，左行順著林道可以回舉臂式柵欄處，時間會比直行山徑越嶺慢些，但平緩好走、容易辨識，相對上安全許多，入夜後就是建議美芳、許榮勳、小王、大師由林道走出來。

15 點 5 分回到營地，16 點左右大部分人都已平安抵達，晚餐由謝會長掌廚，原本爬高山受制於高山症的藍老師，在海拔 1500 多米山上完全不受影響，請謝會長一旁休息，捲起袖子化身「小當家」，煎、煮、炒都行，讓這一群上了高山，就失去生活自理能力的人佩服不已！

入夜 19 點多美芳、許榮勳、大師、小王等四人順利回到營地，小王顯然走得很辛苦，沒有對山頭「豎白旗」，毅力值得敬佩，不過回到山下還須精實的鍛鍊才是王道。

107 年 12 月 9 日【郡大山】 天氣：晴

清晨 4 點起床，5 點拔營徒步至鐵門外搭車離開人倫工作站，6 點 30 分在信

義鄉台 21 新中橫公路旁，便利商店作最後整補。

6 點 50 分於台 21 線 94K 處左轉入郡大林道，以前設在林道口的管制哨已經撤走，改在林道 23K 的望鄉工作站驗證，林道剛開始路況還不錯，先沿著十八重溪高繞，接著之字型盤旋上山，隔窗眺望溪谷一帶風光，越往內深入路況越差，落石、溪溝多顛簸得厲害！

過了 14K 轉為土石路，18K 路右有一棵台灣杉巨木，可能為了防止車撞，四周圍起了柵欄，林道每隔數公尺就挖一條排水溝，好幾次都磨到下巴，若非高底盤四傳車，恐怕就會變成「卡車」，過林道 19K 支線後，轉之字上坡車速非常慢。

7 點 55 分，到達位於 22.7K 的林務局望鄉工作站，路邊少說也有十來部接駁車，郊山化的高山帶來人氣；停車登記時大夥也下車活動筋骨，順便向神木爺爺參拜，祈求一路平安。

過了望鄉工作站林道依舊坎坷、崎嶇如故，9 點 15 分到達 32K 登山口海拔 2850M，以前廢棄工寮早已拆除，簡易廁所前有涓細山泉，下車後高海拔涼意襲上心頭。

9 點 20 分整隊起登，溪溝高岸接柳杉林下之字山徑陡登，山友很多前腳接後腳，有點像是郊遊踏青，上尾稜松林下盡是箭竹，沿稜往南上登不久見基地台，稍上行見雨量計，望鄉山基點就在一旁。

10 點登頂「望鄉山」，海拔 3007 公尺，森林三角點露土甚高，望鄉山據說是日治時期，工人遙望北方故土有感而命名，清晨雲霧未起西南方向略有展望，可望見陳有蘭溪溪谷，拍照後繼續朝郡大山出發。

離開望鄉山後山徑轉向東南方，稀疏的矮箭竹與二葉松構成翠綠山景，遠方雲霧山嵐若離若即，變幻莫測視野景觀極佳，美中不足是山徑下、箭竹林都很潮濕，走過去跟洗車機沒兩樣！

山腰路右轉陡上登瘦稜鞍部，可見雄曠的郡大北峰，以及躲在北峰後方，時隱時現的郡大山，走過瘦稜開始陡上，箭竹林漸趨濃密，上烈陽、下濕冷感覺怪怪的！

上北峰稜線前，有段亂岩陡坡，朗朗晴空下回望來時路，山稜上人影游移，更遠西巒大山稜脈，如神龍擺尾沒入雲霄，腳下、步道間，高山沙蔘與玉山佛甲草在岩縫間悄悄探出頭。

上稜越過幾個山頭，來到海拔 3241 公尺的郡大北峰，山頭除矮箭竹草坡外，還散落幾棵二葉松，東埔、陳有蘭溪一帶山光水影，佇立遠望賞心樂事。

下郡大北峰，再進入箭竹隧道穿梭，稜鞍處略寬闊，有個水鹿泥浴池，續行再鑽箭竹林陡上寬緩山腰路，短箭竹草坡緩緩上登，越過最後一個山頭，已可看見郡大山頭上游動人影。

11 點 5 分登頂「郡大山」，海拔 3265 公尺，二等 1694 號三角點，除西側為斷崖外，其餘三側皆為緩坡，無可匹敵的大展望，暖暖冬陽下歇息、喝杯濃郁咖啡享受餐點，是山上最享受的片刻。

此行所有成員皆攻頂平安下山，15 點 30 分車輛離開郡大林道，17 點 30 分

在公路餐廳晚宴慶圓滿，21 點 30 分順利回到平鎮會館解散。